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За творчо-технологічним критерієм визначався ступінь сформованості креативно-діяльнісного 
компонента. Вибір зазначеного критерію зумовлений необхідністю оволодіння студентами 
комунікативно-організаційними вміння, оскільки без їх сформованості неможливо організувати 
міжособистісну взаємодію учнів; створювати доброзичливу атмосферу в колективі, що сприяє розвитку 
творчих здібностей. Показниками цього критерію виступили такі: організаційно-комунікативні вміння, 
наявність творчого потенціалу, уміння організовувати колективну творчу діяльність. 

Рефлексивний компонент оцінювався за допомогою проективно-аналітичного критерію, який 
містить такі показники, як: уміння проектувати позакласну творчу діяльність учнів; уміння 
аналізувати діяльність учнів; рефлексивні вміння. За цим критерієм оцінювалася здатність 
майбутніх учителів-філологів аналізувати й оцінювати власну творчу діяльність; контролювати і 
вносити корективи в позакласну творчу діяльність, здійснювати самоаналіз, що надає їм можливість 
визначити свої сильні і слабкі боки в організації творчої діяльності учнів у позакласний час.  

За визначеними критеріями та показниками на констатувальному етапі експерименту було 
здійснено діагностику первинного стану рівнів підготовленості студентів до організації позакласної 
творчої діяльності учнів, результати якої виявили, що на низькому рівні перебували 40,1 % студентів, на 
середньому – 34,1%, на достатньому рівні – 16,5% і на високому рівні було зафіксовано лише 9,3% 
респондентів, що свідчить про необхідність проведення цілеспрямованої роботи з підготовки майбутніх 
учителів-філологів до такого процесу, що є метою подальшого наукового дослідження.  

 
Література 

1. Бизюкова И. В. Теоретические основы оценки работников управления производством / 
И. В. Бирюкова // Материалы семинара «Оценка деятельности и материальное стимулирование труда 
ИТР и служащих». – М. : МДНТП имени Ф. Э. Дзержинского, 1978. – 121 с. 

2. Новый словарь иностранных слов. – [Електронний текст]. – Режим 
доступу:http://dic.academic.ru/dic.nsf/es/29820/критерий 

3. Український радянський енциклопедичний словник: У 3-х т. / Редкол.: А.В. Кудрицький (відп. 
ред.) та ін. – [2-ге вид.]. – К. : Голов. ред. УРЕ, 1987. – Т. 2. – 736 с. 

4. Управление организацией : [учебник] / Под ред. А. Поршнева, З. Румянцевой, Н. Соломатина – 
М. : ИНФРА, 1999. – 669 с. 

5. Философский энциклопедический словарь / [Гл. редакція: Л. Ф. Ильичев, П. Н. Федосеев, 
С. М. Королев, В. Г. Панов] – М. : Сов. энциклопедия, 1983. – 840 с. 

 
 
 

СТВОРЕННЯ ОСВІТНЬО-ВИРОБНИЧИХ КЛАСТЕРІВ  
ЯК ФАКТОР УСПІШНОГО ПРАЦЕВЛАШТУВАННЯ 

 
Шапошнікова Н. П. 

Одеський професійний ліцей технологій та дизайну, Україна 
 
Задоволення потреб економіки країни у кваліфікованих і конкурентоспроможних на ринку 

праці робітниках є одним із пріоритетних завдань професійно-технічної освіти. Професійне 
самовизначення та ефективна адаптація молоді в сучасних умовах ринкової економіки можлива 
тільки при наявності достатньої інформованості та використанні у навчально-виробничому процесі 
професійних навчальних закладів передових, інноваційних методів. 

Для забезпечення вищезазначеного завдання в Одеському професійному ліцеї технологій та 
дизайну вже три роки здійснює свою діяльність Центр профорієнтації та працевлаштування. Метою 
діяльності Центру є вирішення питань проходження виробничої практики та подальшого 
працевлаштування учнівської молоді, випускників ліцею, інших осіб, які навчаються або мають 
відповідний кваліфікаційний рівень після закінчення навчання за набутими професіями, сприяння 
розвитку молодіжних ініціатив у трудовій сфері. За період роботи Центр профорієнтації та 
працевлаштування успішно виконує свою роботу, у навчального закладу збільшилась кількість 
соціальних партнерів, постійно здійснюється моніторинг ринку праці та навчальних досягнень 
учнів. Але, якісна підготовка кадрів для виробництва та сфери послуг можлива тільки при 
ефективній адаптації молоді на першому робочому місці за схемою «навчання-підприємство». 

Аналіз наукової літератури дозволив констатувати, що означена проблема досліджувалися 
такими науковцями як А. В. Ламанов, Н. І. Бухтояров, Л. В. Іваненко, А. О. Скопін, В. С. Пономаренко, 
Ю. Б. Іванов та ін., праці яких мають теоретичну та практичну значущість. Однак попри свою соціально-
педагогічну важливість ця проблема у вітчизняній педагогіці розроблена недостатньо повно.  

Тому, наступним етапом роботи Центру профорієнтації та працевлаштування ліцею є 
створення освітньо-виробничих кластерів за професіями. Кластер (англ. cluster) – група однакових 
або подібних елементів, зібраних разом або близько один до одного. Освітній кластер – сукупність 



123 

взаємопов'язаних установ професійної освіти, об'єднаних за галузевою ознакою і партнерськими 
відносинами з підприємствами галузі [1]. Згідно ще одному визначенню, освітній кластер – це 
система навчання, взаємонавчання та інструментів самонавчання в інноваційній ланцюжку наука-
технології-бізнес, заснована переважно на горизонтальних зв'язках всередині ланцюжка [1]. 
Освітньо-виробничий кластер при Центрі профорієнтації та працевлаштування буде включати 
відпрацювання учнями професійних знань, умінь та навичок, отриманих у ліцеї в умовах 
виробництва у вільний від навчання час.  

У Центрі профорієнтації та працевлаштування створено бази даних про учнівську молодь та 
бази підприємств, які виявили бажання прийняти участь в освітньо-виробничих кластерах за 
професіями. Здійснюються зміни в організації виробничої практики на основі інтеграції 
теоретичних знань та інноваційних технологій галузей економіки в умовах виробництва, яка сприяє 
підвищенню рівня мотивації до обраної професії, корекції і оновлення змісту видів практик і 
навчальних програм, збільшення відсотка працевлаштування випускників на підприємствах галузі 
та їх кар'єрного росту. 

Проблема першого робочого місця найбільш актуальна та складна для випускників 
навчальних закладів, тому можна стверджувати, що введене в Одеському професійному ліцеї 
технологій та дизайну Держаного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний 
університет імені К.Д. Ушинського» чітке регулювання системи за схемою «навчання-підприємство», 
дозволить їм найбільш вдало використати власні життєві можливості на сучасному ринку праці. 
Рейтингова система оцінювання молоді, що прийнята в Центрі профорієнтації та 
працевлаштування, генерує бажання учнів реалізувати свій інтелектуальний потенціал в умовах 
посиленої конкуренції. 

Ефективна організація системи мотивації залучення учнів до активного пошуку конкретного 
місця роботи задовго до закінчення навчального закладу, при підтримці та допомозі кваліфікованих 
працівників Центру профорієнтації та працевлаштування є одним із найважливіших чинників 
формування успішної подальшої кар’єри випускників професійно-технічних навчальних закладів, 
адже мотивація як рушійна сила, «ґрунтується на задоволенні певних потреб людини, примушує її 
діяти з максимальними зусиллями для досягнення особистих чи організаційних цілей» [2]. 
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Підготовка до інноваційної педагогічної діяльності майбутніх учителів технологій суттєво 

відрізняється від підготовки інших педагогів, оскільки вона має здійснюватися на інтегративній 
основі, включати сукупність елементів політехнічної освіти, трудового виховання, професійного 
навчання та інформаційної підготовки.  

Дослідження підготовки майбутніх учителів різних спеціальностей уточнюють та 
поглиблюють уявлення про складність і багатогранність інноваційної педагогічної діяльності, а 
саме об’єктом досліджень були особливості підготовки майбутніх учителів іноземних мов 
(Л. Бродська, О. Герасимова, О. Гончарова, Н. Щерба); освітньої галузі «Технологія» (Н. Кардаш, 
Є. Кулик, Г. Лук’яненко, М. Пелагейченко); інформатики (Л. Кутепова, О. Усата); початкової школи 
(А. Крамаренко, Н. Павленко, М. Парфьонов, Л. Петриченко та ін.); фізики та математики (В. Іванова, 
О. Іваницький ) та ін. Низка авторів відзначають, що у своїй первісній суті, інноваційна педагогічна 
діяльність передбачає створення, освоєння, поширення та використання результатів 
фундаментальних і прикладних наукових досліджень, дослідно-конструкторських розробок і 
рішень, передового педагогічного досвіду, різних нововведень для створення чи вдосконалення 
продукту, або нового чи вдосконаленого технологічного процесу. 

У дослідженні інноваційну педагогічну діяльність розглядаємо як модифікацію педагогічної 
діяльності, яка здійснюється в межах освітнього процесу з метою формування в суб’єктів системи 




